关于实施特聘教授岗位制度有关问题的通知
、湘教师字[2001]4号
有关高等学校：

　实施芙蓉学者计划是省委、省政府为我省高等学校引进高层次人才采取的重大举措。我厅已制订和下发了《湖南省芙蓉学者计划实施办法（试行）》（湘教师[2001]1号），建立了湖南省特聘教授岗位制度。为进一步做好实施特聘教授岗位工作，现就有关问题提出以下意见：

    一、关于特聘教授岗位的设置

　各高等学校应充分认识特聘教授岗位对我省高等教育乃至整个经济社会发展发展的重大意义，凡申报设置特聘教授岗位的学科，应具有良好的科研工作基础，并且是已获准设置博士点的学科，也可是对我省社会经济发展有重大影响的学科。

    二、关于特聘教授的遴选招聘

　特聘教授人选的遴选招聘，是实施特聘教授岗位制度的核心环节，招聘人选质量直接关系到计划的实施效果。各有关高等学校在招聘人选的过程中，应严格坚持 “公开招聘”的原则，真正做到“公平、公正、公开”；要防止只对校内招聘、招聘广告中公布的研究方向过窄的现象，学校的评审推荐要严格按规定的条件和程序进行，积极通过各种渠道向各方面尤其是海外寻求杰出人才。在处理与特聘教授原工作单位关系时，也要积极主动地进行正面沟通、协调，促进人才的合理流动。

    三、关于特聘教授不担任实质性领导的问题

　为更好地在我省高等学校实施特聘教授岗位制度，保证特聘教授全身心地投入特聘教授岗位的工作，带领本学科在其前沿领域保持或赶超国际先进水平，特聘教授在聘期内不担任高等学校实质性领导职务（包括校级领导及学校有关职能部门负责人）。凡已担任高校实质性领导职务的人员，学校不得推荐其应聘特聘教授岗位，各高校今后不得在特聘教授聘期内选拔其担任领导职务，特殊情况下如确需其担任系主任、研究所所长或内设学院院长职务，学校应为其配备常务副职，负责日常工作。

    四、关于特聘教授在岗工作时间问题

　根据《湖南省芙蓉学者计划实施办法》（试行）的规定，特聘教授聘期内原则上均应保证全时工作，全面履行岗位职责，领导本学科在其前沿领域赶超或保持国际领先水平。对少数目前在海外工作且在国际上本学科领域有重大影响的知名学者，经湖南省特聘教授专家评审委员会同意，可作为特殊情况考虑。但其每年在国内特聘教授岗位工作的时间不得少于9个月（其中少数国际知名学者不少于4个月），并须保证完成规定的特聘教授岗位目标和工作任务。

    五、关于特聘教授聘任合同

　特聘教授聘任合同是高等学校对特聘教授进行考核和管理的法律依据。各高等学校应从依法治教的高度重视聘任合同的签定工作，对合同中特聘教授在岗工作时间、工作目标与任务、成果归属权以及聘期等有关条款尽可能细化，做到规范、合法、明确、充分、可操作，切忌流于形式。特聘教授的工作任务和目标应向国际先进水平看齐，具有适当的高度；特聘教授的在岗工作时间与湖南省特聘教授专家审查委员会的要求一致。聘任合同注明分段聘任方法，首次聘任期为3年，聘期内考核合格，可续聘2年。聘任合同在合同签定后七日内报送我厅备案，聘书副本在签发后14日内报送我厅备案。

    六、关于特聘教授履职考核

　有关高等学校要认真做好对特聘教授履职情况及完成岗位目标情况的考核工作，并每年向我厅报告考核情况。我厅将组织同行专家对特聘教授聘期内履职情况进行定期检查或不定期抽查，着重考察其是否全身心投入特聘教授岗位工作及其完成岗位目标情况。对未能正常履行岗位职责的特聘教授将请湖南省特聘教授专家评审委员会审定，学校解除聘任合同，必要时对特聘教授岗位进行调整。

    七、有关特聘教授岗位制度的配套措施

　各高等学校应将特聘教授岗位制度的实施纳入学校改革与发展的整体规划，统筹考虑，认真实施。在实施过程中要注重制度建设，注意政策导向。学校要从科研经费、实验设备、学术梯队、工作氛围及住房等各方面为特聘教授创造良好的工作和生活条件；凡向招聘特聘教授承诺的待遇、条件等必须兑现；凡设置特聘教授岗位的学科，应从设备、经费、梯队骨干人员待遇等方面给予一定的政策倾斜。

    八、关于特聘教授奖金发放

　特聘教授奖金应从聘任合同中规定的特聘教授正式上岗之日起计发。我厅每年将特聘教授当年的特聘教授奖金统一划拨至各高校，发放方式（指按年度、按季度或按月发放）由各学校自行决定。

    九、关于加快首批特聘教授岗位实施工作

　为了使芙蓉学者计划早见成效，加快首批特聘教授岗位实施工作的进度，今年4月15日前，有关高等学校完成特聘教授岗位的申报工作。7月15日前，我厅组织完成对特聘教授岗位的评审工作，并将评审结果通知有关高等学校。有关高等学校根据我厅的设岗批复向国内外招聘特聘教授，并于11月1日前将特聘教授候选人报我厅。11月底前，我厅组织完成对特聘教授候选人的评审工作，在今年年底以前，有关高等学校与特聘教授签定好聘任合同，力争首批特聘教授在2002年初上岗。
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